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Anglia Ideiglenes megállapodást
kötött Darlannal

Litvinov tiltakozott Washingtonban Darlan miatt. — Négy tofiályhajó 
volt a tegnap elsülyesztett angolszász hajók között

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelnti: A Daily Mail 
Algírból úgy értesül, hogy Anglia bizonyos időre megállapodást kötött Bar- 
lannak. A megállapodást elősegítette Giraud tábornok közreműködése.

Amszterdamból jelentik: (MTI) X Német Távirati Iroda jelenti: Darlan 
tengernagy, az Associated Press munkatársának kijelentette hogy Dakarban,
Alexandriában és Francia-Északaírika kikötőiben horgonyzó francia hadiba- 
jók csatlakoznak az angolszászokhoz.

Rómából jelentik: (MTI) Mint a Tribuna Stockholmon át jelenti, chikagói 
lapértesülések szerint Litvinov látogatást tett az amerikai külügyminiszté­
riumban és kormánya nevében kifogást emelt az. ellen, hogy Amerikai meg­
állapodást kötött Darlannak. A moszkvai koromány kifogásolta, hogy nem 
tájékoztatták ezekről a fontos tárgyalásokról. Az amerikai külügyminiszté­
rium tudomásul vette a közlés*

Tuniszban nem tudnak megállni 
az angolszászok

vos közelében levő repülőteret.. Messze

Azt üzenik a honvédek...
Király József tábori leikés?, or­

szággyűlési képviselő kint járt a ke­
leti fronton és meglátogatta a harcoló 
honvedek minden frontszakaszát. Min­
denütt megtekintette a védelmi beren­
dezéseket, a szállásokat. Elbeszélgetett 
a honvédekkel. Kikérdezte őket s köz­
ben jól megfigyelte életüket. Azzal a 
biztos szemmel, azzal a különleges 
ezivmelegséggel, ami csak a lelkipász­
tor sajátsága, megtudott, mindent a 
külső front életéről.

Kegytárgyakat is osztogatott közöl­
tek. Rózsafüzéreket, kis érmeket, ke­
reszteket — Magyarország mostani há­
borújának legkifejezőbb, legbeszédesebb 
jelét, — széni képeket, imakönyveket.

Hazatérte után etemmdoiin Király 
József képviselő, tábori lelkész, hogy 
milyen hálásan fogadták a honvédek 
ereket, az apró tárgyakat, amelyek a 
hozzájuk fűződő jelentőség és jelentés 
1 even m ndennél érdekesebbek. Érthe­
tő a harcoló ember ragaszkodása azok­
hoz a tárgyakhoz, amelyek a legkisebb 
mért/ívben is a lélek ébrentartását és 
megerősítését szolgálják. Érthető, hogy 
sokszor könnyes szemmel köszönik 
meg a legkisebb ajándékot, - is és ha­
tártalan erőt, kitartást tudnak merí­
teni olyasmiből, amit, itthon, a békés, 
nyugodt élet körülményei között alig 
tudunk értékelni. .Iá erre gondolni, 
mert a háború, ha már viselnünk kell 
áldozatait, sok tanulságot hordoz ese­
ményeiben s bizonyára, számunkra is 
van mondanivalója. Egyik legfontosabb 
tanítása éppen a lélek ébredése, az ér­
tékek v ilágos és. valóságos megkülön­
böztetése.

Azért kell különösen felfigyelnünk 
arra az. üzenetre is, amelyet a h arculó 
honvédek küldtek Király József tá­
bor; lelkész utján. Azt üzenik honvé­
dőink. hogy idehaza is minden erővel 
fogjunk össze, tanuljunk meg küzdeni 
es lemondani, mert. ez az ára a győze­
lemnek. Joggal kérhetik ezt, a honvé­
dek az itthon valóktól, hiszen a front 
életének minden perce küzdés, lemon­
dás, áldozat, szembenézés a halállal. 
Joggal kérhetik az összefogást, mert 
tudjuk, hogy minden áldozatuk hiába­
való. ha itthon egymást marják az em­
berek és olyasmi fölött vitáznak, am.- 
nek csak az ellenség örül. Joggal kér­
nek lemondást és áldozatot, mert ők 
minden percben a legnagyobb áldozat­
ta. az. élet odaadására készek.

De ne gondolja azt. senki, hogy a 
harcoló honvéd keserű lélekkel, dacos 
figyelmeztetéssel üzeni ezeket. Király 
lózsef tábori lelkész azt s elmondja, 
hogy igen jó hangulatot és nagy bizal­
mat tapasztalt mindenütt a honvédek 
köreiben, akiket eltölt a győzelem aka­
rata és az a tudat, hogy nagy áldoza­
tok árán is kivívják a magyar győzel­
met.

Ez az igazi mugs ar lelkűiét. Nem a 
rémhírterjesztés, a suttogás, a v ész hí­
rek hordozása. S ha valamit, akkor ezt 
tanuljuk meg legjobban a harcoló hon­
védektől.

Berlinből jelentik: (’MTI) Az Interinf 
jelenti: A nemzetközi tájékoztató iroda 
jelenti a Tunéziában folyó harcokról:

A német és olasz csapatok csütörlő . 
kön is tervszerűen nyomultak az algí­
ri határ felé. legnagyobbrészt anélkül, 
hogy harciérintkezésbe jutott volna az 
angolszász megszállókká.!, ahol pedig 
az ellenséges utóvéd ellenállást akart 
kifejteni, azonnal leküzdötték. A ten­
gely légiereje éjjel-nappal támadta az 
angolszász csapatokat, különösen az 
utánpótlási vonalakat. A német, repü­
lők megtámadták az algíri rcpülöállo- 
rnást. Bombázták Gambe Uh repülőterét 
is, ahol a bombák a, repülőtéren álló 
gépeket és a legénységi szállásokat 
gyújtották fel Támadtak a sebeatai 
vasúti berendezéseket és raktárakat, 
azonkívül Souk el Árba és A in Beida 
vasúti berendezéseit, valamint Philip- 
peville kikötőjét, ahol súlyos károk ke­
letkeztek Éjszaka a tengely repülői is­
mét, bombázták Souk cl Arbát és a vá-

Bcrlinből jelentik (MTI) A Német 
Távirati Íred a jelenti: A véderő főpa­
rancsnokság részéről külön jelentésben 
közölt 98.000 tonnányi elsülyesztett, el­
lenséges hálótérből négy tartályhajó is 
volt 27.500 tonna 1 Ezek kö­
zül két tartályhajót 13.500 tonnával az 
Atlanti óceán északi részében síi 1 vesz­
tettek el egy hajókaravánból, másik 
két tartály,hajót U.000 tonna térfogat­
tal egy erősen biztosított hajócsoport­
ból. amely a Karibi tengeren levő olaj­
ellátó kikötők felé haladt A többi el­
sülyesztett. hajók is kivétel nélkül ér­
tékes és fontos hadianyagot szállítót 
tak.

Bellin. (MTI.): Mint a Nemet Táv­
irati Iroda katonai helyről értésük de­
cember 18-ra x i rradu éjszak a kisebb brit 
bombázókötelékek berepültek Nyugat­
ét: Észak-Neme törsz ág fölé és tervszerül-

ellátszó tűzvészek jelezték a támadás 
hatását, Constantine környékén fegyve­
res felderítésen a tengely repülői bom­
bákkal árasztották cl a gépkocsi osz­
lóitokat és vasúti berendezéseket. A 
benzin felvétel idejére összetorlódott 
oszlopokat a repülők géppuskával lőt­
ték. A légiharcban a német vadászok 
három brit repülőgépet lelőttek, bárom 
másik repülőgépet pedig a tengely lég­
védelmi ütegei lőttek le egy támadás 
közben, amelyet az ellenség kisebb 
erőkkel intézett Tunisz ellen.

Zürichből jelentik (MTI.): Oda érke­
zett jelentés szerint az angol baderö 
150 kilométeres kerülővel a sivatagon át 
délidé igyekezett a németek nyomába 
jutni, illetve a német csapatokat beke­
ríteni. Rommel azonban idejében felis­
merte ezt a szándékot és azonnal elren­
delte a visszavonulást, úgyhogy az angol 
8-ik hadsereg vezérkarának terve kudar­
cot vallott.

len zavarót ám adások során gyújtó- és 
rombolóbombákat doblak le. A bombák 
főként vidéki körzetekre estek. A pol­
gári lakosság köréből néhány an megse­
besültek. Az okozott anyagi kár csekély. 
Az angoloknak ezért a jelentéktelen 
eredménnyel járó támadásért ismét 21 
bombázógépük elvesztésével kellett fi­
zetniük. A lelőtt gépek közül a legtöb­
bet a német összpontosított légvédelem 
már a birodalom határának elérése előtt 
lőtte le. Ugyancsak 18-ra virradó éjsza­
ka német harci repiilőkötelékek kiter­
jedt támadást intéztek Középanglia 
egyik nagy fon lo--ágii vasúti csomópont­
jának forgalmi és hadiipari berendezé­
sei ellen. A támadás eredményekén! 
kiterjedt tüzek keletkeztek a ledobott 
bombák nyomán. X támadás lefolyásáról 
és eredményéről közelebbi részletek 
még nem váltak ismeretessé.

Róma (Búd. Tud.): A hadijelentések 
kiegészítéseként közlik az olasz haditu­
dósítók, hogy az, olasz légierők távol­
sági bombázógépei nagy támadást intéz­
lek a sziria Tripolisz és Bavroi. ii ellen. 
A támadás célpontjai a kőolajraktárak 
és a finomítók voltak. Az olasz repülők 
teljestiményét az is fokozta, hogy útju­
kat kedvezőtlen időben kellett megten­
ni és mindkét várost egyidőben támad­
ták meglepet esze rüen. A megtámadott 
helyek fölött élénk elhárítást kifejtő 
vadászgépek támadása ellenére az ola­
szok céljukat elérték, sőt a kifejlődött 
légiharcban egy vadászgépet Tripolisz 
fölött olyan súlyosan eltaláltak, hogy 
elvesztése valószínű. A tervszerűen le­
dobott bombák mindkét: város ipari ré­
szében kiterjedt tűzvészeket okoztak.

900 ezer lengyel 
kényszermunkát végez 

a Szovjetunióban
Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste­

fan! Iroda jelenti: Londoni hir szerint 
a londoni lengyel kormány rendkívül 
felbőszült a szovjetkormány és Chur­
chill ellen, amiatt, hogy semmi sem 
történik a Szovjetben levő lengyel me­
nekültek érdekében, A nyáron tört ki 
a viszály az üggyel kapcsolatban, ami­
kor egy 16 tagú lengyel bizottságot, 
küldtek a Szovjetbe, hogy megállapít­
sa, hogyan bánnak a lengyel menekül­
tekkel. Megállapították, hogy a szovjet 
hatóságok teljesen kizsákmányolják a 
lengyel menekülteket és igen rosszul 
bánnak velük. A Szovjetunió területén 
még mindig 900.000 lengyel végez kény­
szermunkát, A szovjet úgy akart véget 
vetni a kínos ügynek, hogy a méltat­
lankodó 16 tagú lengyel bizottságot le­
tartóztatták. A londoni lengyel kor­
mány emiatt tiltakozott Szál innal, de a 
tiltakozás eredménytelen maradt. — 
ChUrchillnek lett volna a feladata, 
hogy moszkvai tartózkodása idején 
tisztázza ezt. az ügyet, de Churchill 
akkor más célokat, tartott szem előtt 
és nem övödött ezzel a kérdéssel. Az 
Angliában megjelenő lengyel lapok 
emiatt elkeseredetten támadják a Szov­
jetét. és nem kímélik a kérdéssel kap­
csolatosan Churchill személyét sem.

Tanger. (MTI.) A Stefs ni Iroda je­
lenti: Darlan legutóbbi algiri nyilatko­
zatai. melyeket a sajtó képviselői előtt 
tett. kínos feltűnést keltettek az ango­
lok. amerikaiak és franciák között egy­
aránt. A francia sajtó nem is merte a 
nyilatkozatokat teljes egészükben köz­
zétenni. Most már mindenki tisztán lát­
ja, hogy Darlan két éven át Bétáin bá­
la mögött készítette elő az árulást.

Értékes hadianyagét szállítottak 
az elsülyesztett hajók
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Radvánszhy Albert bárót 
választották meg egyhangúlag 

koronaőrnek
Az ui koronaőr a Kormányzó jetenlélébén (ette le

hivatali esküiét
A Budapesti Értesít fi jelenti: A felső­

őr. » k'pvieeléhár pénteken délelőtt 
IO erekor együttesen választott* in'5 
a*, oretáchat kupolacsarnokában a »r»p- 
temberb'n elhunyt Teleki Tibor fof 
koronaőr utódát, A Kormányzó úr a ko­
ronaőri méltóéi?™ ele« helyen Bad- 
vámzky Albert bírót, a feleöhaz alelnö- 
két. a második helyen Bethlen György 
grőfot. harmadik helyen Széchenyi Vik­
tor grófot, negyedik helyen pedig Put- 
„oky Móricot ajánlotta. Az országgyűlés 
közfelkiáltással Radvánszky Albert bá­
rót választotta koronaőrré. Az új ko­
ronaőr azonnal elmondta a hivatali es­

küt, amely alkalomra már meg,ie,lent a
Kormánvzó úr i#, akit az országgyűlés 
kitörő lelkesedéssel fogadott és stimm 
nem akaró ünnepléssel fejezte ki hódo­
latát. Az országgyűlésről a felsőházi ta­
gok é# képviselők felvonultak a királyi 
Varpalotába. ahol a márványteremben 
beiktatták méltóságába Radvánszky Al­
bert bárót. Előhozták a páncélkamará- 
ból a Szentkoronát és a felségjelvénye­
ket tartalmazó ládát. Az új koronaőr 
meggyőződött * záron lévő pecsétek sér- 
tétlenségéről, lepecsételte a zárat, majd 
átvette a miniszterelnöktől a láda kulcs­
párját.

Szombaton kezdi me$ a Ház a hadmentes 
séffi adó javaslatának megszavazásét

Budapestről jelentik: íMTl) pénteken 
délben rövid formális ülést tartott R 
ke.pvise.lőház.

Az ülést 1? órakor nyitotta meg 
Krúdy Ferenc al elnök Mindenek­
előtt bemutatta a felső ház elnökének 
átiratát, amelyben tudatja, hogy a fel­
sőhöz az 1943. évi állami költségvetés­
ről szőlő törvényjavaslatot a képviselő- 
ház szövegezésében elfogadta és a tör­
vényjavaslat. indokolásához, csatolt, és 
3.7 állami ingatlanok elidegenítéséről

szőlő kimutatást pedig tudomásul vet­
te. A 1-Tár az átiratot tudomásul vette, 
majd további alkotmányos eljárás cél­
jából a miniszterelnökhöz teszi át, Az­
után Hál lay Miklós nrni??terelnök 
emelkedett szólásra és beterjesztette az 
egyes külállamokkal való kereskedelmi 
és forgalmi viszonyok rendezéséről1 
szóló törvényjavaslatot.

Oelényi Pál. mint a pénzügyi bizott­
ság előadója beterjesztette a képviselő 
báj pénzügyi ée védefőbizottságának

Gárdonyi Géza ha’hatathin regényének filmváltozatadruuiiy* . ......... - -

Isten rabjai
Főszerepben Bulla Elírta Szüassy László.

Eőadások kezdete \ 5 és 715
az APOLLO-ban

«rsaoit»

Belvárosi

Ä vén leány
Bette Davis nagysikerű társadalmi drámája
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együttes jelentését az egyszeri hadköte- 
lezottségi adóról és a hadmentességi 
váltságról szőlő törvényjavaslat tár­
gyában. Kérte, hogy a törvényjavaslat 
tárgyalásánál mondják ki a sürgőssé­
get.

Az elnök azután minthogy a napi­
renden má$ tárgy nem szt-repe.lt. napi­
rendi javaslatot tett. hogy a Ház leg­
közelebbi ülését, szombaton déli 12 óra­
kor tartja és, annak napirendjére tűz­
zék ki az egyszeri hadkötelezettség! 
adóról és a had mentess.?1/’, váll tágról 
szóló törvényjavaslat részleteiben való 
megszavazását..

A Ház az elnök javaslatát „elfogadf-a 
és ezzel a képviselőhöz pénteki ülése 
12 óra 17 perckor véget ért,
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Panaszkodnak
a Hid-a$ca lakói
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Megtartotta decemberi elöljáróság! ülését az Ipartestüíet
N?3Fe‘v3rád Csütörtök délután "* 

órakor tartotta meg a nagyváradi 
!parte*tűiét rendes havi elöljáróéági 
ülését. Szohó Károly ipartestületi eV 
nők vezetése mellett. Az. illésen meg­
jelent az Iparkamara képviseletében 
dr Olasz Vilmos főtitkár, as Iparba tő- 
sáp részéről dr Kasé Károly, az í pá­
rost, anon eiskolu részéről pedig Mado- 
rassv (Vvula igazgató

Hiszekegy elmondása után Szabó 
K;irolv ein ik köszöntötte az elöljáró- 
eágot. majd megnyitó beszédében 
mrgrmüh-tte. hogy 41 ezegénvsorsu 
iparostanonc felruházást ügyében a 
gv,i rosoktól mintegy 2000 pengőt si­
került összegyűjteni és a hiányzó ősz* 
szeget a várostól és a minisztériumtól 
remélik megszerezni.

A vezetőségi jelentés titán a múlt 
havi jegyzőkönyv tartalmát olvasták 
fel. majd a novemberi pénztárról tet­
tek jelentést, melvszerint a bevétel 
6900 pengő volt 6311 pengő kiadással 
szemben.

Ezután az ipartestületi ügvész is­
mertette az ipartrstület ingatlanainak 
ügyét bejelentve, bogv az inariigvj 
minisztérium döntött ebben a kérdés­
ben, elrendelrr n retinán munkáimmá- 
m eltel elidegenített ingatlnnnk visz- 
smadnsát az ipnrtrstiilrtnek- \ zilahi 
Ipartestiilet már vissza is szerezte az 
ingatlanokat. így, a jelek szerint a 
nagyváradi Ipartestületnek is januar 
vegére újra tulajdonába jutnak az in­
ra liánok, sőt telekkönyvi!eg is vissza 
lesznek jegyezve.

tz elöljáróság nagy örömmel fo­

gadta a birt, majd az ügyész elő ter­
jesztésére elhatározták, bogv a nagy­
váradi rádiórásilóaij harctéri szolga­
latot teljesítő katonáinak, akiknek 90 
százaléka iparos. 300 pengő értékű 
meleg harisnvit és vékony, hideg el­
len védő papirt fognak juttatni a 
megszerzendő adományokon kívül

Karácsonyi pénzjutalmat 
kapnak az íoartestület 

alkalmazottá*
Dr Kiss Endre jegyző ezután felol­

vasta a kabinetiroda leiratát, melyben 
a Kormányzó Ur köszönetét fejezte ki 
a kormányzóit ilyeHes elhunyta alkal­
mából küldött rés av étnyi 1 v á ni t á s ért 
Az elöljáróság egy perre* felállással 
emlékezett meg a nemzet nagy halott­
járól,

A t.irgvsorozat során megszavazta 
az elöljáróság az ipa,-testület tisztvi­
selőinek é« alkalmazottainak kará­
cson vi pénzjutalmát. Szabó Károly 
elnöknek egyhangúan 100 pengőt sza­

vaztak meg ez-itn a rímen.
Foglalkozott az ülés ar, IPOK át­

iratával if a» abban foglalt kérdések­
re úgy határoztak, hogy a badbavo- 
nult iparosok anyagellátását sor önki- 
viil fogják elintézni. Mint örömmel 
megállapították, hősi halált balt ipa­
ros nincs, rev a hátramaradottak be­
ívelt a hadbavonultak családtagjait 
fogják karácsonyi segélyben részesí­
teni.

Egyébként a hadbavonultak üzenté- 
nek fenntartására irányuló törekvés, 
melvszerint az ittb-mraaradt iparosok

.4 Hid-utca lakói panasszal keresték
fel szerkeszt ősegünket s megkértek orra, 
hoftye panaszra illetékes körök figyel­
mét felhívjuk. .4 Hid-utco összekötő 
helyzeténél fogva ugyanis a velencei 
állomás és a szállási forgalom fő útra 
nala. Itt bonyolódik le ebben a lut 
irányban minden teherforgalom. 4: út­
test viszont, nem olyan építésű, hogy ezt. 
a fokozott megterhelést kibírja. Ez meg­
látszik a mostani leromlásokon is. .Vasy 
gödrök éktelenkednek az úttesten, nme. 
lye'k az; esős és téli időben megtelnek 
viszel, big sárral. Természetes, hogy ha 
egy nehéz jármű, ssekpr vagy tehergép­
kocsi végigrobog rajta,. az aránylag
szók utca házait tejefröcsknli sárral. 
F.!-öfordult, hegy frissen javított, vnko't 
és meszelt ház néhány nap alatt, tel;'sert 
felismer heteden lett, a tácsapódott sár­
tól. Egy szerény anyagi helyzetben Irtó 
özvegy minő egész havi nyugdiját kel- 

' lőtte egy javításra, amit néhány nap 
alatt semmivé tett a rea.cs-p.pod,ott sár.

Kérik az utca lakói., hogy az úttest 
kijavításával. a: áthaladó jármüvek <e- 
hessr.géne.k csökkentésével segítsenek 
h el y z e. t ijís ön ■
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Küldése

támogatni szánd"!» >zták az állítólag
gazdátlan műhely vezetését, nem hoz­
ta meg a kellő eredményt. L gyónts a 
hadhnvonnltnk feleségei. vagy helyet­
tesei tietn óhajtottak n beleszólást 
vagy támogatást. igv ezt a kérdést le­
vették a napirendről

Az elöljáróság ezután az inariskula 
kiálliló tanoncai -zamara 300 pengőt 
szavazott m tg. majd újból foglalkoz­
tak a várossal szemben felmerült k■ iz- 
szállitási vitákivd

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
honvédelmi miniszter valamennyi hon­
védelmi és polgári alárendeltjének meg­
tiltotta a karácsonyi és újévi üdvözle­
tek küldését. Egyben felhívta őket ar­
ra. hogy a kereskedelmi miniszter fel­
szólításának engedve. a magániidvöz- 
lécek megváltásaként áldozzanak a had - 
rokkantak céljain

SZIGORÚ TAKARÉKOSRAGOT ÍRTAK 
F,L<> AZ ÉPÍTKEZÉSEKKEL 

C50LATOS BÁDOGOS- ftS SSL . .LO­
MUNK A KR A

Harmínoharminc pczi^ő segélyben 
részesítik a liadbavoim’íak csaJádia-H
A hadbavopult iparosok család iái­

nak karácsonyi segélyezése ügyében 
az. elöljáró;;)" úgy határozott, hogy az 
arra utaltak családonként 30 pengő 
segélyben részesülnek. Ezután jegyző- 
könyvi köszönetét szavaztak a Keres­
kedelmi és Iparkamarának, amiért a 
menház javára 100 pengőt adományo­
zott.

A szegény tanulók felruliázdsi ak-

r! ói ara .300 pengőt szavaztak meg. 
Ugyancsak jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaztak meg Kovács Antal ruházati 
szakosztályi elnöknek azért, mert köz­
benjárására teljes megeh'gedés kísérte 
a Berger Simon-féle árukészlet elosz­
tását.

Több kisebb, az iparosságot érintő 
segélyezések megvitatása után az, elöl

Az ip.ri anyasltivalal épilész1 •' 
osztálya a háborús anyagsazdalkod 
következtében felhívta az épittc i 
hatóságokat, hogy az építkezéseki.'’1 
kapcsolatos bádogos és szerel fim u vd ,A 
végzésénél a legnagyobb takarói ■■ 
sáp elvét érvényesítsék

Különös figyelemmel kell lenni 1 
párkányok és vi zve/.élők boritnvm 
ahol megfelelő tervezéssel sok u >■ 
got takaríthatnak meg.

Felhívta az. anyagliivatal az cpitc-t 
engedélyeket kiadó hatóságokat, lm. • 
a magát)épitkejésekné! un engedd', < z 
zenek alaprajzi elrendezésben kisebtt 
kiugrásokat, olyan diszitő fedél-szer­
kezeteket, amelyeknél felesleges rnó 
dón szaporodik a tetőhajlatok k• • *

larósági ülés este 3 órakor véget ért. S tóaónek azulvségcsóege.
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Toropecnél megsemmisítették 
a bekerített bolsevistákat

Láváit szerencsés kimenetelű gépkocsibalese t érte. Japán 
csapatösszevonások az indiai határon. 98.000 ionná háló­

teret sülyeszlettek el a németek az Atlanti-óceánon
Páriából jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Laval minisz­

terelnököt szerencsés kimenetelű gépkocsi baleset érte. Laval gépkocsija Pá­
rizs felé a Loir közelében megcsúszott az országúton és súlyosan megrongá­
lódott. Laval egy másik gépkocsin folytatta útját.

Stockholmból jelentik: ' MTI) Az In terhit jelenti: Washingtonban válto­
zatlanul arról beszélnek, hogy Stomson hadügyminisizter rövidesen távozik. 
Utódja Murphy, Roosevelt bizalmas barátja lesz.

Kómából jeln-tik: (MTI) A Stefan! 
iroda jelenti. A Piccolo sanghaji tudó­
sítója ezerint japán csapatösszevonáso­

kat végeztek az indiai határ mentén. 
Ugyanakkor újabb légitámaszpontokat 
létesítettek a Salamon-szigeteken

a hadmozdulatot. Német harcigépek 
újabb súlyos éjjel: támadást intézteit 
Bcngh izi ellen

Magányosan szálló angol gépek lég­
ii a i> az esti órákban hatástalan zavaréi
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A Szovjet súlyos ember és hadi­
anyag veszteségei a keleti fronton
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 

„ F’iihrcr főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli:

A német hadsereg csapatai és a 
fegyveres SS alakulatok a Terek vi-
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A keleti front déli szakasza

lékén súlyos veszteséget okozva visz- 
szavetették az ellenségei.

Német és szövetséges csapatok a 
légierőtől támogatva a Volga és a 
Don között visszaverték a szovjet erő­
ket és a nagy Don-kanyarulatban 
részben ellentámadásokkal hiusílotLÓK 
meg az ismételt ellenséges támadáso­
kat. 30 szovjet páncclkocsil mezsem- 
misitcllek. A doni arcvonalon az 
olasz csapatok szakaszán a szovjet 
nagy gyalogsági és páncélos erőkkel 
folytatta támadásait. A német hadse-

I j^tíztmsk
Drei Wprhmyr

séges erők megsemmisítése befejező­
dött. A szovj ;t igen súlyos és véres 
veszteségeket szenvedett Zsákmányol­
tak, illetve megsemmisítettek i>3 
páncélkoesit. 442 löveget és nagy­
mennyiségű nehéz és könnyű gyalog­
sági fegyvert, több mint ezer teher­
kocsit cs sok egyéb hadianyagot. Más 
szakaszokon az ellenség támadásai ku­
darcot vallottak. A szovjet tegnap 00 
gépet vesztett Magyar vadászok négy 
gépet lőttek le. Hét német gép nem 
tért vissza.

Cyreneikában a német és olasz pán­
célos hadsereg folytatta tervszerű 
nyugatfelé való vonulását. Heves 
harcokban elhárították a britek min­
den kísérletét, hogy megzavarják ezt
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A keleti iront északi szakosra

támadásokat intéztek Németország, 
északnyugati része ellen \ légvéde­
lem Hollandia felett lelőtt egy ellen­
séges gépet. Német harcigépek An­
glia déli része felelt napnali támadást 
intéztek több helység ellen Egy gé­
piink eltűnt Német búvárnaszádok 
az Atlanti-óceán északi, közsepső. 
déli részei, valamint a Fokvárosi vi­
zeken elsül vesztettek 18 ellenséges 
kereskedelmi hajót 98.000 tonnával

és egy rombolot. Három további ka*
jót megtorpedóztak.

Berlinből jelentik: MTI, Az In térin! 
jelenti: A vedehoví arc vonalún német 
repülőgépek szétverlek több bolsevista 
ütegállást. felgyújtottak pályaudvari 
berendezéseket, szétromboltak valtómü­
vek et és vasúti sinekoket. líalijtói dél­
re a német csapatok az utói só katlano­
kat is megtisztították.

Magyar vadászrepülók légi-harcok- 
bau négy szovjet repülőgépet lőttek le. 
A szovjet tvgnaj) összesen halvann ;gv 
repülőgépet vesztett

C’renaik*ban sok muzulmánt
kivégezte’’ az angolok

Rónm. (MTI.) A Slefani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 936. közleménye. 
Heves harcok után meghiúsítottuk 
azokat az ellenséges kísérleteket, 
amelyeknek a célja az volt. hogy meg­
gátolják a tengely egységeinek terv­
szerű mozdulatait a Sirtc sivatagban 
E harcokban foglyokat ejtettünk (-s 
hadianyagot zsákmányoltunk. A drl- 
lihiai sivatag szegély vidékein ellen­
séges osztagokat szórtunk szét. Né­
hány tehergépkocsit zsákmányoltunk 
Olasz vadászok brit páncélgépkocsi- 
kát gcppuska-tíiz alá vettek es töb­
bet felgynjtottak

Német gépek ismét bombázták a> 
angol-amerikai erők által megszállt 
algíriai és tengerészeti támaszponto 
kát és különösen hevesen támadták 
Phlilpeville berendezéseit. Német va 
dászok három gépet lelőttek. Az el 
lenség légitámadásainak Tuniszba! 
és Sfaxban a lakosság kövében né 
hány áldozata veit Tunisz közelébe! 
bárom gépel lelőttünk

inkara. (MTI.) \ Slefani jelenti 
Cyreneikában sok muzulmánt angol- 
ellenes érzelmeik miatt az angol ha­
tóságok kivégeztek.

ft -5. tí'-yC- *

Felváltják az idősebb korosztálya 
többgyermekes katonákat

Nagy Vilmos honvédelmi! miniszter lontos nyilatkozatokat tett
a telsőházhan
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\ keleti front középső szakasza

reg és légierő egyliltnníködie súlyos 
veszteséget okozott a szovjetnek em­
berben és hadianyagban A harcok 
még tartanak.

Rzsevtől délkeletre Összeomlottak 
az ellenség újabb támadásai \ szöv­
et ín 30 páncélost vesztett

A l'oropet tői délre bek vrílvtl ellen

Budapestről jelentik (MII■): A Felső- 
ház folytatólagos ülésén Szinyei-Mcrsc 
Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter 
kijelentette, hogy az orvosképzés ide­
jét, beleértve a kórházi gyakorlatot is, 
öt évre csökkentik. A tanárság és a 
tanítóság helyzetének javítása érdeké 
hrn mindent elkövet. Amint lehetséges­
sé válik, javaslatot terjeszt be az ieko- 
lánkiviili népoktatásról. Nem helyesli, 
hogy a középiskolai tanulóifjúság újabb 
és újabb ismereteket akar elsajátítani.

\ogy Vilmos honvédelmi miniszter azt 
hangoztatta. hogy a magyar nemzet 
most a keresztény erkölcsi világrend 

, érdekében folytat élethalálharcot. A 
! honvédség fejlesztése terén sok a ten­

nivaló. A magyar nemzetnek olyan had­
seregre züksége. amellyel méltóan
elfoglal!: helyét Közcp-Európában.
X magyar nemzet jövője a honvédség 
kezében \an. A katonás gondolkodást 
a győzclmiakarást már a nemzet ifjusá-

Karácsonyi ajándékot válasszon
bőrönd- es
rétikul 
üzletébe)!

rti ranóczi-u 2. Újból megnyílt 
Rétikul, bőr koffer, p nztárcák 
olcsón, nagv választókban

Kondás Tibor

gál.a bele kell nevelni. A levente intéz­
ményt ezért tovább fejleszti. A kisegítő 
munkaszolgálat rendszerét megváltoztat­
ták Mindenki aki a honvédségre nézve 
értékes és felhasználható ismeretekkel 
rendelkezik, igénybevehető cs szakértel­
mének megfelelő munkakörbe jut. Sok 
esetben kénytelenek voltak ugyanazt az 
egyéni több ízben szolgálatra behívni, 
ennek oka a részleges mozgósítás. 
Ugyancsak a részleges mozgósítás az oka

annak, hogy a harctéri kötelékeket sem 
válthatják fel teljes egészében. Bizo­
nyos személycsere azonban folyik.

ilódját ejti. hogy az idősebb kor­
osztályhoz tartozó. több gyermekei 
családfenntartókat (elváltsák.

A hadsereg téli felszerelése teljes. A 
miniszter azzal fejezte be beszédét, hogy 
a győzelemhez egységes akarást és ösz- 
• zrfogásl ' ár. A felsöhaz a költségvetés« 
javaslatot részleteiben is elfogadta.

Orvisei község gazdáid 
a törvényszék előtt

Elrejtették a búzát cséplésnél és kereskedtek vele
Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 

törvényszék hármas büntetőtanácsa 
Váradi Imre tanácselnök elnökletével 
68 vádlott kihallgatását kezdte m-a 
pénteken délelőtt. A rendkívül nag; 
számú vádlott valamennyi Orvisei köz­
ségből való és amiatt kerültek a bíró­
ság elé. mert a eséples alkalmával na­
gyol)!) mennyiségű búzát rejtettek el 
majd üzletszerűm manipuláltak azzal. 
Természetesen a megállapított árnál ma­

gasabb összegben árusították a búzát.
A félfalu gazdáinak üzérkedése nem 

maradt titokban s a csen d őrs ég rövidé- 
;en kinyomozta az ügy hátterét, majd a 
,ir. ügyészség közszükségleti cikk elvo- 

j n ás a címén megindította ellenük az el­
járást.

A törvényszék pénteken a déli órákig 
a 68 vádlott személy azon őse ágának fel­
vételével foglakozott cs a főtárgyaié- 
lapunk zártakor még tart

*7+
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Őrködés a Szent Korona fölött
Törvények írfák elő aprólékos gonddal az őrzés

szabáyait
A Szent Koronát az első száza­

dokban egyházi személyek őrizték a 
szekesfehervári székesegyházban. Az 
árpád-ház kihalása után az ország 
viszontagságos sorsában a Korona is 
osztozott. 1 iO-t-hrn Prágába viszik, 
később pedig Apor László erdélyi 
va)da birtokába jut.

\ magyarság misztikus hittel ra­
gaszkodik a Szent Koronához s így 
kap Szent István koronája mély koz- 
iogi értelmet es emelkedik a magyar 
állami szuverenitás jelképévé Nagy 
laios korában kerül a Szent Korona 
Visegrádba és Mátyás király volt az 
első, aki az 1464. 1T. té-ke.l a Szent 
Korona intézményes közjogi őrzésé­
ről gondoskodott. Ti, Ulászló törvény­
be iktatta, hogy a Koronát ,,á báró 
urak és világiak őrizzék" s a Korona 
őrzésére az ország ,,kéf és nem főbb 
hű világi urat" választ.

A nemzet gondoskodása végigkí­
sérte a Szent Koronát vándorutján és 
id közben törvényt hoztak arravó- 
natkozóan, hogy a Koronát Pozsony­
ban kell őrizni; a koronaőrök csak 
magyarok lehetnek; a Koronát, külön 
házi őrségnek kell őrizni; az ország- 
gyűlés a király által jelölt szemé­
lyek közül választja meg a korona­
őröket s a koronaőröket az akkor be­
vett két vallás, a római katolikus és 
protestáns egyházak hívei közül kell 
megválasztani. Az 1790: VI. te. végül 
kimondja, hogy .a Szent Koronát Bu­
dán kell megőrizni és az országgyű­
lés beleegyezése nélkül sehova sem 
szabad elszállítani. Azóta a Szent. 
Koronát — a francia háború idején 
történt biztonságbahelyezéstől és az 
1849—1 R.B3-tg -tartó orsovai elrejtésé­
től eltekintve — állandóan Budán, 
Illetve Budapesten őrzik, ahol a ki­
rályi várban 1900-ban külön páncél­
termet építettek számára.

A keronaöri intézményi ma it <1 
.ent ebb idézett ősi törvények szabá­
lyozzák. Azóta csak egyetlen vonat* 
hozásban alkotott utat törvényhozó* 
sunk, nevezetesen az 1928: XXV. te. 
igyekezett összhang ha hozni a koro- 
naórok jogállását és hatáskörét a mi- 
nisztériumi felelős kormányzat elvei- 
vei.

A Széni Koronához (Széni István és 
I. Géza egyesitelt koronájáhozj tar­
tozó drágaságok alatt a törvény a 
királyi pálcát (jogar}, az országalmát 
(leiül kettős kereszttel, oldalán a 
magyar és Anjou címerrel), a koróná- 
zási palástot (Szent István íelesége 
által készített s a székesfehérvári 
templomnak ajándékozott, miseruha) 
és a koronázási kardot (a XV. század­
ban készült kard) érti. Mindezeknek 
a gondviselését az ország törvénye­
sen megválasztott koronaőrei a mi­
niszterelnökkel egyetértésben gya­
korolják. Ha a miniszterelnök és a 
koronaőrök között ellentétek merül­
nének fel, a koronaőrök jelentésé 
alapján a vitás kérdésben az ország­
gyűlés dönt.

A koronaörök gondviselése a Szent 
Koronán és a hozzátartozó drágasá­
gokon kívül a nekik számbaadott és 
a pán cél kamrában elhelyezett többi 
tárgyakra. magára a páncélkamrára 
és az ahhoz tartozó örszobára is ki­
terjed. Az orr zést a koronaőrök a m. 
hír. koronaőrség utján látják el, mely 
a honvédség állományából alakított 
önálló kálónál testület. A törvéi\y

azt is szabályozza, hogy rendes kö­
rülmények között a Szent Koronát es 
a hozzátartozó drágaságokat csak 
rendeltetésük törvényszerű betöltése, 
múlandóságuk megelőzése, országos 
szertartások, vagy a tudományos ku­
tatás előmozdítása céljából szabad ki­
vinni A páncélkamta felnyitásáról 
minden egyes esetben átlóm/ jegyző, 
könyvet kel! felvenni és a páncélkam­
rába csupán az arra feljogosítottak 
léphetnek be külön e célra kiállított 
okmányók alapián.

A Szent Korona az f608-ban ké­
szült vaspántozotl kóronaládában van 
elhelyezve és zárának kulcsa a mi- 
niszteielnököt, a kules két másodpél­
dánya közül egy-egy példány pedig 
az ország koronaőreiI illeti. A koro­
naládát tehát bármelyikük külön is 
felnyithatná, ha a koronaláda és a 
többi országos ékességek nem volná­
nak egy páncélkamrában elhelyezve, 
amelynek három zárpánija van. A 
három zárpár kulcsai a miniszterelnö­
köt, a középső és alsó zárpár kulcsai 
pedig a kórönaöröket illetik, tehát n 
páncélkamra lenyitása csakis a mi­
niszterelnök és a két koronaőr együt­
tes közreműködésével történhet meg. 
A páncélkamra másódpéidánvu kul­
csait a miniszterelnök és az ország 
koionaőr dinek pecsétjével ellátott 
páncélládácskában a központi állam­
pénztár külön páncélszekrényben őr­
ző A lepecsételt páncélládácskának 
egyetlen kulcsa van s ez a miniszter­

elnök gondjaira van bízva. Ezenkívül 
a I áncéUúdácskál tartalmazó állam­
pénztári páncélszekrény egyik kul­
csa ennek másodpéldányával együtt a 
miniszterelnököt, az, állampénztár! 
páncélszekrény másik két zárának 
eredeti cs másodpéldánya kulcsai pe­
dig 07 ország kolonnátokét illetik 
meg A korongi rejtő páncélkamra 
másódpéidánvu kulcsaihoz, is tehál a 
koronaőrök és a miniszterelnök csak 
együttesen juthatnak hozzá A minisz­
terelnök oz ót illető kulcsokat a mi­
niszterelnökség házi pénztárának pon- 
célszekrénvébc-n külön páncélunkban 
tartja Ha a koronaőr hivatalviselése 
megszűnik, a birtokában levő kul­
csokat a miniszterelnöknek kell át­
adni- Törvény és hagyomány szerint 
a Szent Korona két őrét az államfő 
állni jelolt személyek közül úgy kell 
megválasztani, hogy egyik római ka­
tolikus, a másik protestáns vallása 
legyen. Tekintettel arra. hogy a Széni 
Korona egyik és ma egyetlen őre, br. 
Peréhyi Zsigmand római katolikus, 
most egy protestáns koronáén meg­
választására kerül sor. A két legré­
gebbi protestáns egyház között az a 
gyakorlat alakult ki, hogy a protes­
táns koronaőrök télváltva lesznek: 
reformátusok és ágostai hitvallása 
evangélikusok. Mivel néhai gr ói Te­
leki Tibor református volt, most egy 
evangélikus koronaőr megválosztása 
esedékes és a választás előreláthatóan 
egyhangúsággal tog megtörténni.

Megkezdték az állami 
mimkakezvelitésről szóló savaslat

előkészítését
!Jé hemqulot és nagy bizalom uralkodik a fronton küzdő

honvédőink között
A Magyar Or stages Tudósító je 

lenti.: A Magyar Élet Pártja csütörtö­
kön értekezletet tartort. Vitéz Lukács 
Béla tircanélkiiü miniszter, pártel­
nök megnyitó szavai után Varga .Jó­
zsef ipar- és kereskedelemügyi minisz­
ter bejelentette, hogy a párt illetékes 
bizottságai már megkezdték a munka­
közvetítés államosításáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalását. A bizottsá­
gok legközelebbi ülésére mar január 
első heteiben sor kerül. Hozzáfűzte 
még, hogy az állami munkaközvetí­
tésről szóló törvényjavaslat esak kez­
deti lépés azoknak a problémáknak 
terén, amelyek szociális téren megöl 
dásra várnak. A munkaközvetítés ál­
lamosítását. fokozatosan, lépésről lé­
pésre akarják megvalósítani-

Üzennek a honvédek
Király József országgyűlés-i képvi­

selő, aki mint tábori lelkész legutóbb 
látogatást tett a keleti fronton küzdő 
honvédeknél és kegytárgyakat osztott 
szét közöttük, beszámolt arról, hogy 
honvédeink a legnagyobb hálával *s 
köszönettel fogadtál: az ajándékokat- 
Igen jó hangulatot és nagy bizalmat 
tapasztalt mindenütt a honvédek kö­
zött, akiket eltölt a győzelem akarata 
és az a tudat,- hogyha nagy áldozatok 
arán is, de kivívják a magyar győzel­
met. Megtanultam körükben — mon­

dotta Király József ii a ah 1 gy
igazi magyar egység.

Azt. üzenik honvédeink. hegy ide­
haza is minden erővel fogjunk ősz* 
sse, tanuljunk meg küzdeni és le­
mondani, mert ez az ára a győze­
lemnek.

Azután Kállap Miklós miniszterelnök 
szólalt fel. Megköszönte a szeretet.et, 
barátságot és támogatást, melyben őt 

kormányát részesítették. Amikor 
most mindenki karácsonyi szünetre 
megy. kellemes ünnepeket és boldog 
nj észt end őt kíván. Álljunk egymás 
mellett — mondotta a miniszterelnök, 
— hogy az elkövetkező — bizonyára 
megpróbáltatásokkal tele és nagyon 
nehéz esztendőben ügy' szolgálhas­
suk az ország ügyét, ahogyan azt. tő­
lünk a magyar honvédek elvárhatják. 
A miniszterelnök szavait az értekezlet 
résztvevői tapssal fogadták és hossza- 
fan éljenezték » miniszterelnököt.

Hazánk - népünk - jövőnk
O tnsórnV f igyelmébe!

A Zöldkeresztos Szolgálattal 4* 4 
Bajtársi Szolgálat szerveivel való 
megállapodás alapján állandó rovatot 
biztosítottunk lapunkban ezeknek a? 
intézményeknek. Bír a lapterjedelm, 
>zükö; m ■ rí éke sokszor nehéz, prob!,'. 
mák elé állít bennünket különöse,, 
ma. amikor annyi rendeletnek 
v.atalos közleménynek kell

és hi
menjejr,,

nie. mégi? készségesen állunk a krt 
h :**fis* é* szociális intézmény szó]. 

• áIatába. mert előmozdításukat rnin 
rí enné] fontosabbnak tartjuk Marunk 
is arra fórunk törekedni.hogy lapunk 
nyilvánosságán keresztül ,a legtzr'.|,, 
sebb rétegekig eljusson és hasson a 
két intézményből kiáradö nemzeti és 

ál's erő Azon leszünk, hogy i 
a gondolat erejével támogassuk 

'vetődött tervek kivitelét, a fel­
ültök megoldását, a nehézségek el 

hárítását. Olvasóink ebben a rnvai 
ban mindig megtalálják a két fontos 
intézmény híreit, közleményeit és bi­
zony — sokszor kéréseit is. Nem hi­
vatalos rovat lesz, nem hirdetmények 
ér rendeletek Száraz felsorolása, ha­
nem az új szociális gondolkozás meg­
hitt. barátságos kis sarka.

A rovat vezetése dr Ásvány Pe­
ronom'1 és Soltész Kálmánná kezében 
van. Szociális iránvu tevékenységük 
hozzáértésük és eddigi Írásaik kezes­
kednek arról, hogy olvasóink szere­
tettel fogadják ezt a rovatot és sok 
örömet fognak találni benne.

f199 «aengöie

Hogy a mai rovatunk se maradjon 
szivet, lelket megörvendeztető nemer, 
példa nélkül jó hirt közlünk. A sze­
gény gyermekek tűzifájára indított 
mozgalom eddig, sajnos, kevés ered­
ménnyel járt. Beszámoltunk már ar­
ról. hogy milyen nehezen akar meg­
indulni az adakozás, milyen kevesen 
értik meg. a szegény kis magyarok 
gondiát. Viszont felemelő és nemes 
óéi dákban sincs hiány.

Jgy vagyunk most Cseuz Marika 
100 pengőjével. Ma reggel kaptuk 
meg a kedves levelet ,,bélelt" borí­
tékkal. A rövid levél szövege a kö­
vetkező:

Kedves Szerkesztő Bácsi!
Tizenkettediknek jelentkezem 

szerény hozzájárulásommal és re­
mélem, hogy enyhítek egy kicsit 
nélkülöző szegény magyar testvér­
kéim sorsán. Igaz szeretettel üd­
vözli: Cseuz hiarika. Mellékelve a. 
. bélés", amelyből simogató, meleg 
lesz nagyon sok kis hajlékban, fhh 
pengő.
Hát kedves Marika, mi is igaz szr- 

retettel köszönjük, a szép ajándékot 
kis testvéreid nevében Hisszük, hogv 
az. adakozás öröme karácsonyi bol­
dogsággal tölti el kis szivedet. Ez les7 
a te igazi karácsonyi örömöd. A 7> 
példád bizonyára sokakat meg fog 
indítani s a tizenkettedik után még 
nagyon sokan fognak következni■ 
Üdvözlünk és boldog ünnepeket kí­
ván Neked a Szerkesztő Bácsi

Máriás érák, ékszerek, dísztárgyak
nagy választékban

Óra,
Arany, briliáns, ezüst beváltás 

ékszer szakszerű iavíí^‘
m\í szaklfepzstt órás es ekszerr-z

_ t _ KarVt gyűrűk
RäMSCZ'-Ut 3. nagv

választék ban
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MAGYAR LAPOK

Olyan id&kel élünk, amikor mindéii 
magyarnak három helyett hell

dolgoznia“
Dr. Radocsay László ignzstífiügymíriiszíer ef< a Gömbös Gvufa társaság efnöfee
A MTI jelenti: A Gombos Gyula tár­

saság r#,uinj-fokon liléét »ártott, amo­
lyan J0ű*gjelftnt, a mmn-zWelnok, a 
némüg vmimszW, a földmű velesugyi 
miniszter, a vallás ér- közoktatásügyi 
miniszter, a nemzetvédelmi miniszter. 
Tors Tbor képviselő, a Ház a le In oké o* 
mkan mások a magyar társ-ad ahnt élet 
vezetői közül.

Radocsay László elnök üdvözölte a 
vendégeket, maid kegyelete*, szavakkal 
emlékezett, meg az időközben elhunyt 
Kozma Miklósról.

Lukács Béla tárcanélkül; miniszter 
mondott ezután emlékbeezéflet.. Gom­
bos Gyula emléke ott él a magyar szi­
vekben és az a nagy küzdelem, amelyet 
hazájáért é*. nemzetéért folytatott, nem 
volt, hiábavaló. Hirdette, a magyar °1- 
bívatöttságot és. azt,, hogy bármilyen 
nehézségek legyenek, a nemzet élni 
fog ő volt as első. aki a Berlin— Róma 
tengelyről beszélt. Politikáié a. régi 
ezeréves magyar polit,ka volt, amely­
nek alapgondolata, az, hogy a, magyar 
nemzet, csak úgy állhat]a. meg helyét, 
ha belső erőit, egyesit! és bekapcsoló­
dik a. mindenkori eurőpai rendbe.

A nagy tetszéssel fogadott, beszéd 
ít.á.n az ülést, felfüggesztették, majd 

szünet, után közfelkiáltással dr R?ido- 
esay László igazságügyminisztert vá­
lasztották meg a. társaság elnökévé, 
míg alelnökök dr Antal István minisz­

ter és vitéz Borbély.Maczky Emil fő­
ispán- lettek. Az újonnan megválasztott 
tisztikar nevében Radoosay László el­
nök mondott köszönetét, hangoztatva, 
bogy a fóréi Gömbös Gyula emlékének 
ápolása éf. szellemének ébrentartása a 
magyar nemzeti társadalomban. A

nemzeti egység szuksegessegét rna már 
mindenki á.térzi. Gombos Gyulának a.? 
volt a. felfogása, hogy az az igaz ma 
gyár, a.k» testvérének tekint, minden 
magyart Olyan időket élünk, amikor 
minden magyar embernek három he­
lyett kell dolgozni.

érj ?>j!M Mid—smUemmíf

Fry időben mindig art hangoztatták, 
hogy csak a zsidó tud szellemes tenni és 
csak a zsidó tud ötleteket kiagyalni. 
Mint a legveszedelmesebb ragály, mint. 
a járványok ist.enc.sapáso. úgy járt körbe- 
körbet egy-égv sütetlen zsidó vice, nagy 
zsidó ötlet 5 mindig akadtak, akik bár­
gyú mosolygással. erőltetett nevetéssel 
hajoltak meg a fölényes „zsidó szelte- 
messég" előtt.

Fgy idő óta ■azonban örvendetes vál­
tozás tapasztalható. 4 zsidó szellemesség 
határai ugyanis mindjobban súrolták a 
rémhírterjesztés, a nemzetgyátázás és az 
árulás határait ,« miután néhányon hű­
vösre kerültek a „széliemesség“ miatt, 
tecsendesedtek. Ugyanakkor megmutat- 
kozott a magyar szellemesség és ötletes­
ség is. Ma már jobbnál-jobb viccek van­
nak forgalomban s ezekben mindig a 
zsidó a kárvallott, kinevetett, mulatsá­

gos helyzetben evickéló fél Ami pedig 
n legörvendetesebh, ezek a viccek az 
egyre egészségesebben megmutatkozó 
közgondolkozásból, pattannak ki. Ter­
mészetesen nem olyan körökben kerül­
nek forgalomba, ahol. még mindig zsi­
dók ajkáról lesik a bölcseséget, ahol 
zsidók viszik a szót és jelentik a kultúra 
netovábbját. 4z ilyen macskazugok rö­
videsen önmaguk, bűzébe fognak bele-
kozmásodni minden tartozékukkal 
együtt.

A magyar öiletességnek és szellemes- 
ségnek egyik igénytelen, de annál ügye­
sebb jelét látjuk Kiss Emö rajzában. 
Kiss Ernő a Munkaközvetítő hivatal 
vezetője. A pihenés óráiban készítette 
el azt a kifejező rajzot, amelyen a hár­
mas alvilági szövetség, Roosevelt, Chur­
chill és Stalin’ örül a közelgő „győze­
lemnek“, ha pedig egy kis piros celofán

lapot fi kietunh a rajzra, eltd/tuk a há­
rom jóvirág és csak a magyar címer 
keresztje látszik a győzelem „V betű­
jéből. kiemelkedni. Úgy is nevezhetnénk 
hogy: Az igazi győzelem.

Bizonyára fog akadni ügyes magyar 
nyomdász, grafikus, kereskedő, aki tö­
meges kivitelezésére és terjesztésére vál­
lalkozik. — a magyar szellemesség és öt- 
letesség nagyobb dicsőségére.
* »»♦*♦♦♦<►♦♦<►♦♦*>-» *♦♦♦»♦»♦♦♦

Kilenc milliárd liter benzin 
a teaserben

Mit je'ent a német tenger- 
aiottjórók tevékenysége?

A német tengeralattjárók és repülő 
gépek a háború kezdete, óta kerek 46 
millió brutto tankhajót, süllyesztettek el 
Hogy ez mennyi benzin és olajvAsztese 
get jelent az angolszászok számára 
könnyén megítélhető, ha egy 10 000 ton 
nas tartályhajó tartalmát kiszámítjuk 
Egy ilyen hajó ugyanis több mint, 2 toil 
lió liter benzint szállít. 4.6 millió btt 
ha jót árveszteség annyi, mint 460 darab 
10 000 tonnás hajó. elsiilyedésük teha 
nem kevesebb, mint 9.2 millió liter ben 
rint jelent. Ezzel a benzinmennyíséggel 
23.000 könnyű páncélkor«! mintegy 
ezerszer indulhatott, volna csatába, vág'/ 
300 romboló ötször körüljárta volna a 
földet. Egyetlen 10.000 tonnás tartály, 
hajó benzinjével 1.600 bombázó-repülő­
gép tudna 2000 kilométert repülni- 460 
hajó elvesztése tehát 736.000 repülést 
akadályozott meg. Ennyi benzinmennyi­
séggel végül 46.000 teherautó százszor 
bejárt volna egy 2500 kilométer hosz- 
szu (Köln—Rosztov) távolságot. E pél­
dák élénken bizonyítják, hogy az elsü- 
lyesztések mennyire gyengítik az ellen­
fél harcerejét. (TFK.)

Játékok, üveg-, porceüán- és
mindennemű ajándék-
tárgyak nagy választékban

és
káztarlási
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MAGYAR LAPOK

Megjelent Nagyvárad lakásbérleti
szabályrendelete

Mire téried ki a szabályrendelet? Hogyan kell kötni szerződést?

(Tizenegyedik közlemény-)
(4) Ha a bérlő a tűzrendészetre vagy 

a légvédelemre vonatkozó hatósági ren­
delkezéseket ismételten megszegi és a 
bérbeadó figyelmeztetése ellenére a köz- 
veeeélyes állapotot fenntartja, illetőleg 
a sérelmes magatartást folytatja, a bér­
beadó a bérletet rögtöni hatállyal Iel­
mondhatja és kárának megtérítését kö­
vetelheti.

(5) A bérbeadó a (4) bekezdés eseté­
ben a közveszélyes állapot megszünte­
tése végett a m. kir. rendőrség segé­
lyét veheti igénybe. A segélynyújtás 
költségét a bérbeadó előlegezi.

(6) Ha a (2) bekezdésben említett 
ízetnély akár szándékosan, akár gon­
datlanságból más bérlő vagy lakó sze­
mély- vagy vagyonbiztonságát veszélyez­
teti, vagy nyugalmát jelentékeny mér­
tékben ismételten zavarja a bérbeadó 
a jogaiban sérelmet szenvedett bérlő 
írásbeli felhívására köteles annak * 
bérlőnek bérletét az előző bekezdés ese­
tei szerint felmondani, aki vagy aki­
nek a házanépéhez tartozó személy, 
vagy akinek alkalmazottja vagy vendé­
ge vagy akinek jogán a bérleményben 
tartózkodó személy a sérelmet elkövet­
te. Ha a bérbeadó e kötelezettségének 
eleget nem tesz. a jogaiban sérelmet 
szenvedett bérlő a saját bérletét rög­
töni hatállyal .felmondhatja és a bérbe­
adótól kárának megtérítését követelheti. 
Ha a bérlő a bérbeadótól jogtalanul kí­
vánta a felmondást, az ebből előálló 
kárt megtéríteni köteles.

(7) Ha a bérbeadó vagy a háznépé­
hez tartozó személy vagy alkalmazottja 
vagy meghatalmazottja a bérlő nyugal­
mát jelentékeny mértékben ismételten 
zavarja, vagy a bérlő vagy a házané­
péhez tartozó személy személy- és va­
gyonbiztonságát akár szándékosan, akár 
pedig gondatlanságból veszélyezteti és 
a bérlő írásbeli felhívása ellenére sérel­
mes magatartását folytatja, vagy ismétli, 
vagy a bérlőt vagy a bérlőnek háznépé­
hez tartozó személyt tettleg bántalmaz, 
a bérlő a bérletet rögtöni hatállyal 
felmondhatja és kárának megtérítését 
követelheti. Ha az itt körülírt sérelmes 
magatartást a házfelügyelő, annak hoz­
zátartozója vagy alkalmazottja tanúsí­
totta a bérlő a bérletet rögtöni hatály- 
Ival csak abban az esetben mondhatja 
fel. ha a bérbeadó a bérlő írásbeli fel­
hívására a házfelügyelőt a szolgálatból 
haladéktalanul el nem bocsátja. 162. §.) 
Ha a bérlő a bérbeadótól jogtalanul kí­
vánta a felmondást, az ebből errdö kárt 
megtéríteni köteles.

(8) A bérlő köteles az ő bejelentési 
kötelezettsége alá eső személyek rend­
őrségi bejelentését cs kijelentését iga­
zoló szelvényeket a bejelentés vagy ki­
jelentés megtörténte után a házfelügye­
lőnek s ha a házban nines házfelügyelő, 
a bérbeadónak ' agy mégha tál mazol íjá­
nak haladéktalanul bemutatni.
A bérlő részéről végzett javítások. át- 
ft- 1írások. változtatások és beruhá­

zások.
33. §.

(1) A bérlő a bérlemény vagy az épü­
let külső részén javítani, átalakítani 
'agy változtatni, belső részén pedig 
kályhákat vagy más fűtőkészüléket léte­
síteni. helyükről eltávolítani vagy kicse­
rélni. falat építeni, lebontani vagy át­
törni. ajtót vagy ablakot létesíteni, át­
helyezni vagy befalazni, általában szer­
kezeti vagy építési változtatásokat ten­
ni csak a bérbeadó hozzájárulásával és 
az esetleg szükséges hatósági engedély 
megszerzése után jogosult. Ebben az

esetben a bérbeadó a bérlemény vissza 
bocsátásakor az átalakítások vagy ' ál- 
toztatások következtében megváltozott 
előbbi állapot helyreállítását. a bérlő 
pedig a bérbeadótól költségeinek meg­
térítését nem követelheti.

(2) Ha a bérbeadó az (1) bekezdés­
ben említett munkálatokhoz nem j a mi 11

'iheti.
(3) Ha a bérlő részéről eszközölt be­

ruházások a bérlemény alkotórészeivé 
váltak, a bérbeadó jogosult a bérlet 
megszüli t ct esek or azokat az akkor icnu* 
átló értékük megtérítése ellenében meg­
tartani. Ha a bérbeadó ezzel a jogával 
nem él. a bérlő a beruházásokat elvi­
heti; ha elviszi, köteles az előbb' ú,la­
pétól úgy helyreállítani, hogy a uerie-

méuy a kiköltözéskor már teljesen 
használható állapotban legyen: ha pedig 
nem viszi el. akkor a bérbeadótól a be­
ruházások értékének megtérítéséi nem 
követelheti.

(4) A bérlemény belső ré«z"ti a bér.ő 
által végzett kisebb értékű tatarozás! 
munkáknak (festés, mázolás, vil la ny ve-

hozzá. követelheti, hogy a bérlő az /cték javítás, stb.) el len értéke csak kii- 
,'lőbbi állapotot azonnal állítsa helyre, 
de a bérlő a felszerelést, amellyel a bér­
leményt kötelezettség nélkül ellátta, el­

jön megállapodás esetében követelhető.
1 bérbeadó részéről, végzett tatarozást, 

helyreállítási és átalakítási munká­
latok.

34. <?.
(!) A bérbeadó köteles a bérleményt 

magábanfoglaló épületet a közegészség- 
ügy és közbiztonság követelményeinek 
megfelelő és általában olyan karban 
tartani, amely a bérlemény rendeltetés- 
szerű használatát biztosítja.

(Folytatjuk.)
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Megnyílt a jőtékonycélu karácsonyi 
vásár a váradvelencei Katolikus 

Kulturházban
H ndert este disznótoros vacsorát is rendez a vezetőség

Nagyvárad. Saját tud. A váradve- 
lencci Római Katolikus Egyházközsé­
gi Asszony csoport Szent Erzsébet Kö­
zössége a velencei katolikus kultur­
házban 20-ig. vasárnapig bezárólag 
jőtékonycélu karácsonyi vásárt ren­
dez a szegény iskolás gyermekek fel­
ruházására. A vásárt csütörtökön 
délután 6 órakor nyitotta meg Foll- 
mann Géza szemináriumi rektor. Meg­
nyitó beszédében kifejtette, hogy a 
karácsony a szeretet ünnepe és a 
szeretet, amely Krisztusból árad, hoz­
ta létre ezt a vásárt is. Ez a krisztusi 
szeretet segíteni akar az élet elesett­
jein. Segít az, aki dolgozik a vásár 
érdekében és segít az is, aki vásár­
lással támogatja a vásárt.

A bevezető beszéd után Wallner 
Irén tanítónő énekelt nagy tetszéssel 
ismert dalokat. Zongotán kisérte 
Andrássi Ede zenetanár. Majd laka­
tosáé Dcntkú Erzsébet szavalta el 
I.endvai Istvántól: „Könyörgés Bei-

leltemben' és Gyónt Gézától: ,,Ma­
gyar asszony írja" c. költeményeket. 
Az ünnepség befejezéseképpen, a 
megjelent szépszámú közönség eléne­
kelte a Himnuszt. A megnyitó ünnep­
ség után a közönség megtekintette a 
sátrakat.

Nagyon értékes a vásáron a kato­
likus asszonycsoport kézimunkakiál- 
litása. A kézimunkák még régi, mű­
rost nélküli anyagból készültek. A vá­
sár anyagából ki kel lmég emelnünk 
iátékok, karácsonyfadíszek, könyvek, 
porcellán tárgyak, háztartási pipere 
cikkek, karácsonyi cukorkák nagy 
anyagát. Külön érdekessége a vásár­
nak a finom büffé, sőt minden este 
disznótoros vacsoráról is gondoskodik 
a vásár rendezősége. Vasárnap este 6 
órakor lesz a vásár ünnepélyes bezá­
rása. Addig is mindenkit szeretettel 
vár az agilis rendezőség, hogy vásár­
lásukkal támogassák a szegény gyer­
mekek ügyét.isivanioi: „eu/iyuiyeo ovi- me.kuk ugyui.

Kiknek fellebbezéseit tárgyalja 
az adéfeíszólamlási bizottság

Nagyváradi I. számú a dó felszólamlás!
, izottság 1942. december hó 22-én a/ 
alábbi adóügyeket tárgyalja: Hackmáycr 
lanác ferfiszabó Széchenyi tér 2, Mol­
nár Károly gyertyaöntő Vöröemarthy M. 
utca 47. Moskov its Sára cipőüzem Ga­
lamb utca fi. Jakab Sámuel férfiszahó 
Beöthy Ödön útra 39. Helios1" szövődé 
Leőb Herman Gr. Csáky 1. utca 56 
Grünfeld Lipót asztalos Bethlen G. ti. 3. 
Szabó Ármin felt érnem ük észt tő Gr. Csá­
kit I. utca 56. Leőb Lajos fehérnemű- 
készítő Huszár utca 20. Huszár László 
Első Érd. lakk- és festékgyár Páve! u. 
12. Rácz Mikcáné fogászati cikkek el­
adása Szaqsvay utca 60. Weiszner Mór 
bőrkereskeflö Zárda utca 2. Stein X il- 
mos szappanfőző Mezey Mihály utca 
16 Reich József és dr, Kovács Dezső 
s/én-ax oxigén gyár Gillánvi utca 9 
Modog György férfiszabó Iskola utca

13, Gitye József gép- és ekegyár Szent 
István tér 8. Srhwartz Mózes tollkcres- 
krdö Vclenccpart 49 Eri teli Károly hen­
tes és mészáros Beszterce. Kórház utca 
27, Schwartz Fark a Mié szikvizgyáros 
Szigligeti utca 1. Fischer István utóda 
Tóth Henrik fuműkereskedő Szilágyi 
Dezső utca 27. dr. Csongrádi Attila 
ií véd Szilágyi Dezső utca 22 Gyar­
mati Miklúsné illatszertár Horthy Mik­
lós ií. 37. Steiner István vegyipari vál­
lalat Hitler ií 77. Krause Tivadar mér­
nök Bethlen I. u. 12. Kölni Ferenc cu­
korkák ere-ke d ő Alapi ií. 2. Polgár And­
rás állate.xp. Alapi u. IL Komsa Nővé­
rek 1 ifőzde Rákóczi ut 22 a. Lévai Ti­
bor kőfaragó Rákóczi ut 1. Brenner 
Jakab cukorkakereskedő Rákóczi ut 10. 
Reichard Dezső cipők er. Ritoéik Zsie- 
111 on d il. 10 Reinhard Dezső és fia 
eipökereskedő Rákóczi ut 4.

Ötezer cigarettát 
gyűjtöttek a Fekete József 

cipőgyár munkásai a 
honvédeknek

Nagyvárad. Saját tud. A Fekete Jó- 
z,sef cipőgyár (Kapucinus-utca 6) 
munkásai gyűjtést indítottak a ma- 
guk körében a harctéren küzdő hon­
védek javára. A gyűjtésben vala­
mennyi munkás, még a legszerényebb 
javadalmazást! is, részivétt. Hamaro­
san ötezer cigaretta gyűlt össze a 
munkások között. Ezt a szép ajándé­
kot a cipőgyár munkássága most el­
juttatta továbbítás és szétosztás vé. 
gelt a Vöröskereszt helybeli fiók jó 
hoz.

A Fekete József cipőgyár munkásai 
ezzel a nemes gesztussal beálltak 
azok sorába, akik a tehetősebbeknek 
példát mutatnak áldozatkészségükkel.

*♦♦<** *- -t> <*4*+&■&***<& .......

Elhelyezték a keresztet 
a Nemzeti Sportcsarnokban

A leventék országos ökölvívó baj­
noki döntő küzdelmei előtt lélekeme­
lő ünnepség keretében helyezték el a 
keresztet a Horthy Miklós Nemzeti 
Sportcsarnokban. A Sportcsarnokba 
érkezett dr Húsz István római kato­
likus tábori püspököt vitéz Bujdosó 
Kálmán igazgató iogadta és üdvözöl­
te. Ezután engedélyt kért a tábori 
püspöktől, hogy a Nemzeti Sportcsar­
nokban a keresztet elhelyezhesse. A 
püspök igen nagyhatású beszédet tai- 
tott és utána megáldotta a keresztel, 
amelyet a díszpáholy talán helyez­
tek cl.

Az ifjúság nevében Slaindl Antal, 
a MÖSz főtitkára ígéretet tett, hogy 
azokat az eszméket ültetik át az ifjú­
ság leikébe, amelyekről a püsoök is 
beszélt. Vitéz Kalándy Imre ny. altá­
bornagy, az ökölvívó Szövetség el­
nöke megköszönte a püspök irányiadó 
szavait és hitet tett a keresztény 
alapra helyezett sport mellett és ígé­
retet tett, hogy a magyar ifjúságot 
ebben a szellemben neveli cs viszi 
tovább az élet utjain.
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Jelentkezni lehet a 
szántási s utalómért
Nagyvárad thj. város jvolgármester 

hivatala Városgazdasági ügyosztály 
>7.009—1942. szám alatt, az alábbi hir­
detményt adta ki:

A 255.900—191-2. F. M. számú rende­
let értelmében az a, birtokos, aki a. ta­
vaszi termények alá az őszi szántást ez 
év őszén legkésőbb 1942. évi december 
hó 31. napjáig legalább 13 cm mélyen 
elvégezte, az őszi szántással megmun­
kált terület titán kai. holdankinf, 1(1 
pengő jutalomban részesült, ha az 1942. 
évi őszi vetés területe nem kisebb a7 
előző évi őszi vetés területénél.

Fenti termelési jutalmon felül kát- 
ho! clan kint 10 pengő jutalomban része­
sül az 194? év őszén kenyérgabonával 
elvetett, azon területe után a birtokos, 
- - amely meghaladja az 1941. év őszén 
kenyérgabonával elvetett területet-

Mindazok, akik a termelési jutalón, 
kifizetését, kívánják. 1943. január hn 
15-ig a rendeletben megjelölt minta 
szerinti bejelentőlapot kötelesek a vá­
rosgazdasági ügyosztályhoz (városháza 
II. em. 26.) aláírásukkal ellátva be­
nyújtani. A bejelentő lapokat ugyanod 
Ichr-1 díjmentesen beszerezni. Nagyvá­
rad. 1942. december 18. Klemens Rezső 
s. k., gazdasági tanácsnok.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal’

NAGYVÁRAD,
SZILÁ6YI DÍZSÖ-VTCA 5 UK 

Telefon: 12—27.

CLönZBTÉSI ARAK: Egéé? évre 30.
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő, 

postatakarékpénztára csekkszámlánk 
száma: 75.301. r

Kéziratokat aem adunk risaea.

R4DIÓSZÓZ.4TOT INTÉZ KARÁ­
CSONYKOR A SZENT ATYA A VILÁG 
NÉPEIHEZ. Róma. (MTI) Mint a Va- 
tíkánvárosból jelentik, a pápa ez évben 
is rádióbeszédet intéz karácsony esté­
jén a világ népeihez.

eltemették a jezsuiták álta­
lános FŐNÖKÉT. Róma. (MTI.): Pa­
ter Ledochowszkyt, a Jezsuita Rend 
generálisát csütörtökön temették el Ró­
mában a Jézus Szíve Templomból. A 
temetésen résztvett Maglione bíboros- 
államtitkár, valamint a Vatikánban szé­
kelő diplomáciai testületek vezetői, kö­
zöttük báró Apor Gábor szentszéki ma­
gyar követ is. A koporsót ötszáz je­
zsuita atya kísérte a temetőig. A Je­
zsuita Rend rend főnöki tisztét csak a 
háború után töltik be újra. addig Magli 
vikárius intézi a rcridfőnöki teendőket.

Budapesten este 6 érakor lesz az éj­
féli mise. Budapestről jelentik: Serédi 
Jusztinján, Magyarország hércegprimá- 
p.'jnak rendelnie értelmében és az Apos­
toli Szentszék engedélyével az elsőié 
titésj rendelet miatt, az esztergomi fő 
egyházban az idei karácsonyi éjféli 

szénámé ét. december 24-én délután 
mondták. Amint a budapesti érseki ál­
talános helytartótól most, kiegészítés­
képpen értesülünk, a rendelet végre­
hajtása érdekében most. úgy intézked­
tek, hoev a budapesti templomokban 
az éiféli szentmise este fi órakor kez­
dődlek ós fér 8 órára befejeződjék.

FINNORSZÁG UJ ELNÖKÖT VÁ­
LASZT Helsinki. (MTI.) A NIL je- 
Vati: Az elnökválasztásról a kormány
rendeletet adott ki melynek értelmében 
január 15 én összeülnek a válaeztáíi bi­
zottságok- A választás 1943 február ho 
lő én lesz. Az új elnök március 1-én 
foglalja el helyét.

Postások karácsonyi ünnepélye,
Nagyvárad. Falát, tud. A nagyváradi 
postások kedden, 22-én délután fél 5 
óra.i kezdettel tartják meg közös ka­
rácsonyi ünnepélyüket.. Az ünnepély a. 
postás társad a lomban élő bensőséges és 
családias közösségi szellemnek egyik 
szép megnyilvánulása lesz.

ERŐS HIÁNY TÁMADT URUGUAY- 
CAN HAJTÓANYAGBAN. Buenosaire«. 
(MTI ) A Stcfani iroda jelenti: Monte- 
videoból jelentik, hogy Uruguayban 
erős hiány támadt hajtóanyagokban, 
minthogy az Egyesült Államokból a 
szállítás jelentős mértékben megcsap­
pant,,

AGYVÉRZÉSBEN HIRTELEN MEG­
HALT EGY SITERI ASSZONY.

A íileri csendőrőre 
(elentelte a nagyváradi ügyészségnek- 
hegy Albirt Mihálvné siteri asszony a 
mezőn összeesett és meghalt. A meg­
ejtett vizsgálat szerint A Hurt Mihály- 
ne halálát agyvérzés okozta. — Az 
iigvés.zség megadta az engedélyt, a It. 
metésre.

FEBRUÁR 3-ÁN KEZDŐDIK A KO­
LOZSVÁRI EGYETEMEN A MÁSO- 
DIK FÉLÉV. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: A \ állás- és közoktatásügyi mi­
niszter rendelet» ezerint a kolozsvári 
tudományegyetemen a második félévi 
előadások február harmadikán kezdőd­
nek. A beíratások január 13-tól február 
1-ig tartanak. A alamennvi középiskolá­
ban középfokú erak- ée népiskolában a 
karácsonyi szünet, tekintet nélkül az is­
kola jellegére és fij tőanyagkészlet ének 
mennyiségére, december 20-án kezdő­
dik és január 24-ik napjával végződik.

A!óir*ák » német.spanyol nezdatátd 
jrerőllariortást- Madridból jelentik: 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
A madridi német nagykövet és Jorda- 
na spanyol külügyminiszter csütörtö­
kön Madridban német-spanyol cazda- 
eági megállapodást írtak alá a két or- 
száar áruforgalmának szabályozó« áról.

KORONA Filmssinházban
IEötvös József a »cvarthausi« c. regényének vilmváltozata

Néma kolostor
A sirontub szere em hatalmas drámája

Jávor, Tolnay, Lukács, Fáy, Makláryg

ARADIAK KARÁCSONYA. Az
aradiak karácsonyfa ünnepélye de­
cember 20-án, délután 3 órakor lesz 
a tűzharcosok nagytermében, melyre 
minden aradit meghívnak.
nan——mb— I

Meghiúsultak az amerikai kapitalis­
ták seudiarabial tervei, I; Danbulbol 
jelentik: (MTI) A Nemet Távirati Iro­
da jelenti: Az utóbbi időben egymás­
után érkeznek az amerikai szakbiz >♦( 
Ságok Saudj Arabiába, hogy tanu’má- 
nyozzák az ország természeti kincseit 
és azok kihasználását megszerezzék 
Ezek a. törekvések nem vezettek ered­
ményre, mert a saudiavab kormány 
tisztán látja, hogy az amerikai pénz­
ügyi befolyás politikai befolyási is je­
lentene.

SZARAZ. törékeny. festett hajak 
dauerezését, különleges hafvédő gyógy- 
eljárással végzi a FODOR fodrászat, 
Kapncinus-u. 5.

RÚTOK MEZEINÉL
Szabadság-utca 12. és Szaesvav utca 48. Halók. komblnáltSZObák előszobák, konyhák.

LEZUHANT EGY AMERIKAI UTAS- 
SZÁLLÍTÓ REPÜLŐGÉP. Madrid. 
(MTI) A NT!, jelenti: Newyorki jelen­
tés ererint a fairfieldi repülőtér köze­
lében egy amerikai utasszállító repülő­
gép lezuhant. 17 ember meghalt

ÁLTALÁNOS SZTRÁJK FENYEGET 
MEXIKÓBAN. Madrid. (MTI.) A NTT. 
jelenti: Mexikói jelentés szerint a me­
xikói bányász szindikátusok elhatároztak, 
hogy amennyiben nem kapják meg a 25 
százalékos béremelést, kimondják az
általános sztrájkot.

„egkésőbjb január 1-én 
átveszi SgékelY Gyula és 
Fészl József a Élmanóczy 

fürdői és szállodát
Fészl József óiadj« a Pannóniát. B, Blmanéczy 

— felügyelő bizottságának ülésén tisztázták 
zz függő kérdéseket

Nagyvarad Saját tud. Péntek*m dél­
előtt. dr Séfis Tetván polfró’-meeter el- 
íjoklée-ével ulést. tartott, g Rirnanóczy- 
alap felügyelő bizottsága.

pe|ejentette a, polgármester hogy a 
belügyminiszter jóváhagyta a város és 
Székely—Fős?,! között. létrejött, «zurső- 
dést a TUmanóczy fürdő ée szálloda 
bérletére vonatkozólag. Ezt az ülést 
azért, hívta rW-sze, hogy magtáréval iák 
az átadás, illetve, az átvétel körülmé­
nyeit.

Elsősorban a bérlők a'tii nyújtott 
garancia, összeg kérd ősét tisztázták. 
Leszögezték, hogy a bérlők és a város 
70—70 ezer pengőt, fektet a szüksége? 
munkálatokba. A városi hozzájárulás 
hó! 4Ó ezer pengőt fehérneműre kői te 
nek. amiből 79 ezer pengő értékű már 
természetben megvan. A tinnmarario 
30 ezer pengőből a város már kijavítot­
ta a kazánt. 7 ezer pengői költséggel 
A munkálatok már holnap befejeződ 
nPk és i?y ismét megindulhat a füles, 
ami eddig szünetelt.

A leMámzás mngejtAsére bizottságot 
küldtek ki. amelynek tagjai: Klemens

Rezső. Tóth Sándor, Mátbé Pá.l. Krausz 
Samt) és Fenesey László.

Fészl József a fofóhelyi=eg áitengedé­
sét kérte. A polgármester kijelentéit*, 
hogy azt már Petrasovitsnak adfá.k 
oda. de Klemens taná.csnokot utasítot­
ta. hogy a. tárgyalást vegye fel ebben 
az irányban a Hungária bérlőjével.

Bejelentette még Fészl, hogy a Pan­
nónia kávéházat eladja, végül ped:g 
megköszönte a város eddigi támogatá­
sát. és ígérte, hogy a Rimán iezy-fürdot 
és szállodát a város nívójának és kö­
vetelményeinek megfelelően fogják ve­
zetni.

Sons polgármester örömmel vette a 
bejelentést és teljes erkölcsi támogatá­
sáról biztosította az ui béri őket.

Amennyiben a Kft. és az iparenge­
délyek kérdését tisztázzák, már kará­
csony előtt, de legkésőbb január ele­
jén sor kerül az átvételre.

Leszögezték még az ülésen, hogy a 
tervheveit beruházásokat, előbb a Rt 
manóczy alap felügyelőidznttságához 
kell beterjeszteni jóváhagyás végett.

1! EZER PENGŐS PÁLYÁZAT A 
GABOR ÁRON SZOBORRA. A Magyar 
Orezágns Tudóéitó jelenti: A Gábor 
Áron Szoborbizottság a Sepeierent 
gvörgyön felállítandó Gábor Áron szó* 
borra pályázatot hirdet. Díjazásokra a 
szoborbizottság 11.000 pengőt irányozott 
elő. Az első díj 3000. a második díj 
2000, a többi hat díj egyenként ezer 
pengő. A pályázatok Budapesten nyúj­
tandók be 1943 március 31-ig.

Adomány. Szent, Antal nevében 5 
pengőt juttatott egy urihölgy szegé­
nyeink számára Az adományt e,zutt-aJ 
köszönettel nyugtázzuk.

RENDELET A VÁLTÓILLETÉK 
BÉLYEGEKRŐL. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A kereskedelem ée közle­
kedésügyi miniszter rendeletet adott ki 
a póst a ügynökségeknek vált »űrlapokra 
felragasztott váltóilletékbélyegek lebé­
lyegzésére való felhatalmazása tárgyá­
ban.

"MÁR A KÖZELJÖVŐBEN DEGEN- 
TRALIZÁLJÁK A MEZŐGAZDASÁGI 
KÖZIGAZGATÁST. A MOT. jelenti: Az 
Országos Mezőgazdasági Kamara köz­
gyűlésén a földművelés íj. g y i miniszter be- 
jelentette, hogy a közeljövőben meg­
kezdik a mezőgazdasági közigazgatás 
decentralizálását.

Ekrcxzittűl robbantották 
szét a lopott fát

Nagyvárad. Saját, tud Lévai Józeefné 
nagyváradi lakos gazdáitól fát lopott é#i 
a hatalmas fahasábokat otthon a szom­
szédok tanácsára ekrazittal robbantotta 
szét. A nagy zajra felfigyeltek a kör­
nyék lakói majd rövidesen kiderült, a 
lopás ténye és Lévámé a bíróság elé 
került Ügyét pentekers tárgyalta a tör­
vényszék Sr a vigyázatlan vádlottat ** hó­
nap) fogházbüntetésre ítélte. A vádlott 
enyhítésért, a kir, ügyész súlyosbításért 
megfelebbéüte az ítéletet,

Vasárnap tSélteo avallák 
ícl a iiegjri Mteritázal és 

napközi ctiheflt
Nagyvárad. Saját tud. Otvásóinkat 

annakidején ti jékoz tat tus arról, hogy 
ftz Országos Nép- es, Családvédelmi 
Alap es a város, hozzájárulásából a Vő- 
rónma.rty-utcában a modern igények­
nek teljesen megfelelő kulturhaz es 
napközi otthon építését határozták ei.- 
A terv rövidesen kivitelezésre került 
Az építkezésekhez még tavaly hozzá­
fogtak s minden nehézség dacára, ^ rá­
érős ütemben haladt előre. A kulturháa; 
es napközi otthon most, már teljesen 
elkészült és vasárnap kerül sor ünne­
pélyes felavatására. Az avatásra, me-y 
vasárnap délben 12 órakor lesz, a poi-: 

I aér mesteri hivatal a. liiv atBi-ik és ap 
I intézmények veztölt ks nfegUiv fa.

Valódi
svácji

lnnfissiáitísGyenge István
órás és ék-zerész ^ . , .

Nagyvárad. Rákcczi-ut 19 szám legmagasabb napi aroart
Sv ti 5* f\ csőn v 5 ölesé á i* a b --------- -------
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Folyóiratszemle
A „Kórpátmedence"

most megjelent decemberi számában 
érdekes tanulmányokat oh áshatunk 
a nemzetiségi kérdésről a magvar 
kézmíiveeiparról a szövetkezetek 
feladatairól Erdélyben, a magyar diá­
kok nyári elfoglaltságáról, továbbá 
Svájc agrárpolitikájáról és egy ette 
lejtett közgazdáról. Bencéik Józsefről 
-\ Magyar Figyelőben beszámol a lap 
a szeret falva—dédai vasútvonal je­
lentőségéről. az újvidéki Keleti Ke­
reskedelmi Főiskola megnyitásáról, a 
SZMKE munkásságáról. Érd. ly gaz­
dasági megerősítéséről és a ..Kárpát- 
medence“ újabb "vakorlati akciójá­
ról, amely a szállítmányozási ipart 
1 e reszté nv magvar kezekbe igyekszik 
juttatni " A Külföldi Figyelő során 
Németország, Olaszország, I'mnor
szág és Szovjetoroszország gazdasági 
kérdéseiről olvashatunk, niaj.l írd. 
kcs világgazdasági szemle és lap­
szemle egészíti ki a tartalmas sza­
mot. .

A lap erdélyi főbizomanvosa: Mi- 
,ierr.i Könyvkereskedés. Kolozsvár. 
Mátyás király-tér B. szám.

Meajelent
o Magyar Szárnyak,

a magyar repülés népszerű folyóiratá­
nak gazdag tartalmú karácsonyi 
száma.

Babits Tibor repülőalezredes .Lé- 
giháboru“ cikksorozatának a legújabb 
idők rohanó eseményeinek áradata 
különleges érdekességet ad. A L*z- 
uiabh és legjobb háborús felvételek 
díszítik ezeket az oldalakat, amlyck 
repülőszempontból világítják meg a 
msgv bábom fordulatait.

A kassai repülőakadémia hadnasy- 
S atásáról is részletes beszámolót ka­
punk. fényképekkel tarkítva. 1 j rc- 
l^álőhadnagyaink avatásának minden 
részletét megismerjük itt.

A lap riportanyagából kiemelkedik 
Rarzkó Lajos helyszíni beszámolója 
Lovász Sándor, a kiváló modellező' 
MÁV-altisztről, aki eddig több orszá­
gos pályázaton feltűnt és az ..Ifjú 
repülő" nagy pályázatán is több dijat 
nyert. Két kis székely fin karácsonyi 
történetét is találjuk a lap új számá­
ban.

Vitéz Szentnémedy Ferenc ezredes 
ismét a hadi légiszállításról ír érdekes 
fejtegetést.

A bulgár repülésnek szentel egy 
oldalt a lap. ismertetve a testvérnem­
zet repülésügyét.

Részletes felvételi tájékoztatót ad 
a lap a Horthy Miklós Nemzeti Re­
pülőalap pályázati feltételeiről. L </• 
vary Jenő repülőőrnagy a vitás min­
den tájáról a repülés legfrissebb hí­
reit adja cgv csokorban. Kádár Gyula 
érdekes cikke főleg repülőkörökben 
tarthat számot nagy érdeklődésre.

Számos más érdekes cikk mellett 
ismét egy oldalt kapunk magyar re­
pülő-karikaturisták legjobb rajzaiból. 
A lapnak ez az, új, állandó derűs sar­
ka mindenkinek örömére szolgál.

A Magyar Szárnyak karácsonyi szá­
mának ára is csak 50 fillér.

Mamim —— ■ uram——1

MAGYAR LAPOK

Nagyvárad térképe
fekete nyomással P. 1*60 

kapható a
ü-AfiYAR LAPOK kiadóhivatalában
......... .. .........

Rendelet a vonatok 
karácsonyi lorgalmáról
Pesten csak korlátozott számú jegyet adnak

ki a vonatokra
A MTI jelenti: A MÁV a háború kö­

vetkeztében fennáiló forgalmi nehézsé­
gek miatt az idén karácsonykor nem 
tudja a szokásos mentesítő vonatokat 
beállítani. Ezért a budapesti főpálya- 
udvarnál kiinduló gyors, sebes és sze­
mély, valamint távolsági vonatokhoz 
kormányintézkedés folytán december 
22-töl január "2-ig a jegykiszolgáltatást

a vonalok befogudokepessegének ha­
táráig korlátozzák. A menetjegy mellé 
vonat használatijcgyet is adnak, de 
csak annyit, amennyi hely van Vidé­
ken semmiféle korlátozásra nincs szük­
ség. illetékes helyen felhívják a közön­
séget. hogy utazásait a legszükségesebb 
esetekre korlátozza.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker
Órák vétele, eladása, szak szerű alakítása, mvit.-ísa

Széchcnvi 
lér 6.

SZÍNHÁZ

Színházi iroda közleményei:
Péntektől: Csak egy asszony 

van a világon...
Ma cele nremier bérletben mutálja 

be a színház az idény Icainulatságo- 
sabb operett-újdonságát a ..Csali egy 
asszony ran a világon . . .** cimiit. 
Rengeteg humor és vidámság, hangu­
latos muzsika, pompás láncok. Ren­
dező Danis« Gvőző. — Főszcrenlőlv 
Márffv Vera, Göndör Klári. Szögi 
Aranv. Szabó Ernő. Márai Ede és Mi­
kes Béla. Pénteken vslo premier bér­
let. szombaton este A-bérlct. vasárnap 
este bérlet szünet

Szombaton délután negyed I órai 
kezdettel filléres helyárakkal ..IS'crnes 
Rózsa" kerül szilire az idénvben utol­
jára. Főszerepekben- Márffv Vera. 
Hot tv Éva, Fajk Rózsi. Szabó. Márai 
és Mikes.

Vasárnap délután negyed 1 órakor 
olcsó helyárakkal L<bár: Mosoly or­
szága c. nagyoperettje van a színház 
műsorán Márffy Vera. Szögi Arany. 
Benkő, Danisé, Szab ") és Pákozdyval a 
főszerepekben.

Hétfőn este filléres heh árakkal

propaganda munkás'előudás kerete­
ben a Várisi express <• operett kcriii 
szilire. .1 órás kacag is

Előkészületben Kemény Gizi első 
felléptével Heidelbergi diákélet, vo 
man tik sí - diák tört éne1

Heti műsor:
Pénteken este: Csak egv asszony 

\an a világon, premier bérlet
Szombaton délután: Nemes Rózsa
Szombaton este: Csak egy asszony 

«an a világon. A-bérlet.
Vasárnap d u Mosnlv országa
Vasárnap délután* Csak egy asz- 

szonv van a világon
Hétfőn este- Párisi express.
Kedden este: Hcidelbcrgi diákélet, 

premier bérlet.
Szerdán este: Ueidclbergi diákélet 

A-hérl rt
Csütörtökön délután: nagy gyer­

mek előadás
Csütörtökön este: nincs előadás.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet. t eladhat MOLNÁR hasznaltruha üzletében

Bémer-tcr 1. (udvarban.)
11 i vásra házhoz jövök.
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10.15
11.15 
11.40

14.00
15.20
15.50

17.00 
17 30
17 15
:coo
18 20 
10.05

SZOMBAT, DECEMBER 19. 
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Miiek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Szórakoztató zene.
Kamarazene.
Karácsonyi ételek 'időszerű elké­
szítése. Keresztes Ferevcné elő­
adása. A Közellátási ügyi Miniezte- 
rium rádióeltiadása.
A Budapesti honvéd őrziszlóai) 
zenekara.
Honvédőink üzennek A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószt.isrálala. 
Pertie .lenő cigányzenekara. 
Operarészletek.
Betlehem a világos Pannóniában. 
A közvetítést a pécsi Ferences,ak­
iül vezeti Budinsxky Sándor 
Radies Gábor jazz együttese 
Kür-thy György csevegése.
Fellegi Teri énekel.
Ignácz Rózsa elbeszélése.
Spanyol hang1 em eze k.
Hungképok innen-onnan.
Károly] Gyula zongorázik.
Dayka Margit osevsgé*e 
Tánczene.

20.10 A &zinész nem ember. Játék egy 
felvonásban.

21.10 Bura Sándor cigányzenekara.
22 10 Ki mit szer.: Hanglemezek.
23.00 A Rádiózenekír műsorából.

Budapest II.
18.10 Dedinszky Izabella orgonái.
19.05 A Földművelésügyi Minisztérium 

mezőgazdasági félórája.
19.35 Berlini állami opera zenekara.
19.50 llatizi László dr előadása.
20.10 Csajkovszkij: b-moll zongoraver­

seny. Előadja Dániel Ernő, a Szé­
kesfővárosi Zenekar kméretével. 
A december 6 iki hangverseny 
hangfelvétele.

Üátíatia a
keteszimyiftií ti

XI. évf, — Pcntek, 1942. decFtnbtr \
mmMmmmmmKmswmmmmmv:

Szolfiálalos gyogyszerlárali
Barla és /.-igmondov ies Aranykt 

reszt. Teleki-utca 2. telefon 16-32.
Dr Rátz Rudolf Korona gyógys#, 

iái. Hitler-u L, telefon 13-76.
Sebestyén A. Dianna gyógyszertár 

Giiiínvi-u. 17., telefon 22-37.
Dr Raábvr A. Szent István »yó»\ 

szertár. Mikszáth-u.
A gyógyszertárak éjjeli szolgálat, 

szombat reggeltől a következő szóm 
bat reggelig tart.

APRÓHIRDETÉSEI,
— ———*»7^i—^—.... »a,.

Aéés-i/éieZ
Fajalmák olcsón beczerzhetuk. Szart- 

vay-utea 17, pincében. — Ugyan,itt, űr,, 
ládák eladok  &>)

Aranyat, ezüstöt briliánst vásaro, 
l arjan órás.ékszerész, 'áköczi-ut 8. ly,

Eladó regénylar. ör Baditz. Miskolc
15!i

Briliánsot, aranyat, ezüstót veszek 
x iktur ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356

Dándog kölyök kutya eladó Wesse- 
lényi-utca 3 544

Prima látcsövet és kölyök pcil'kulyát 
megvételre keresek. Bessenyei kályhás 
Huszár-u. 23.________________  538

Megvételre keresünk így teljesen jo 
karban lévő Írógépet, Iparlcstület, va­
cs fémipari szakosztály. _______ 550

Zománcozott gyermek kádal keres u 
Színház megvételre vagy bérbe. 559

Sötétkék nőj téli cos tűm. magas
alakra eladó Berkovitsuvca 58.___  557-

Eladó karcsú alakra férfi télikabát, 
magyaros Bocskai kis kabát és két öl­
töny. Szent János-u. 26. bal második 
szám nélkül ajtó. 556

Irattan
Háromszobás összkomfortos utcai 

házrészek (öröklakások) Olaszban 
18.000 pengőért eladok. Jelinek ingat­
lana oda. Teleki 2. ' 552

Kétezer pengőért eta-ió Nagy Lajos 
király 35. magánház. Jelinek iroda, 
Telek j 2. _ 551

Beköltözhető ház, két lakással eladó. 
Fecske-n. 12. 561

Eladó l.ipót-u. 17. kis adómente-
magánház. Érdeklődni Szilágyi Dezső 
utca 18 558

Aiíést met
Értelmes, lehetőleg zakmabaii ki- 

szolgálóleányt alkalmazok. — Polgár 
könvvüzlet. Ugyanott négy méta rés púd
ejadó.___________________________ -’I

Értelmes. lehetőleg szakmai ki. 
szolgálóleányt alkalmazok. — Polgár 
könyv üzlet. Ugyanott négy méteres pult 
eladó. 151

di&ésl ketes
Házmesteri állást, keres fiatal házas­

pár. Címet a kiadóba kérnek. 19'
29 éves öskeresztény, 2 gyermekes 

apa, portás vagy ehhez, hasonló állást 
keres, február í-óre. Címet a .riadók'
kér. __________________________—iwmwni I lll'l hmm wiiwwiiwy « un

Külihtßle
Paragázzal poloskát, molyt, petéd 

mindenből felelősséggel irtja, Csutorás
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21.    6fií

Disznóölést vállalok. Rákócziul 1J: 
szu térin. 560

KIADÓ TULAJDONOD.
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA H. 1

F*. ét lelelíswrkeiite, telelő« kiadó.
Bt. Paál Írnád Dr Scheiíler Ferenr

• Szent Lászlc-nyomda »

Készült a Szent László-nyomda r. L 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-ntca 5. szóm.
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